

青春岁月

- ◆定价：28.00元
- ◆万方全文收录期刊
- ◆2015年20期
- ◆河北省优秀社科期刊



ISSN 1007-5070

20 >
9 771007 507076

关于博物馆志愿者团队建设的若干思考

□ 李瀟洁（宁波博物馆，浙江 宁波 315100）

【摘要】随着博物馆事业的发展，博物馆的志愿者团队逐渐成为博物馆事业的重要部分。可是要如何建立一支可持续发展的博物馆志愿者团队呢？一支可持续发展的博物馆志愿者团队需要拥有科学化的发展方式、社会化的志愿者人员结构、多元化的岗位设置、数字化的管理交流平台、国际化的志愿文化交流。如此才能使志愿者团队真正的参与到博物馆的事业中，成为博物馆不可缺少的部分。

【关键词】博物馆；志愿者；“五化”

近年来，随着我国文博事业的发展，博物馆志愿者工作呈现出良好的态势。此外，不少博物馆自觉借鉴其他国家的先进理念与成功做法，使我国博物馆志愿者工作开始迈向国际化。而几次国际博物馆志愿者论坛的成功举办，以及与世界博物馆志愿联盟的常态化合作交流，不仅提高了我国博物馆志愿者工作的水平，更让外界了解了全球志愿者事业中的中国元素和精神。然而应该看到，目前我国博物馆志愿者工作还存在着管理不够规范、机制不够健全、岗位相对单一、人员培训流于形式等不少需要改进之处。在博物馆工作社会化程度日益提升的当今，博物馆志愿者工作成为现代博物馆专业化、国际化发展的必然要求。博物馆的志愿者来自社会各个领域，组成复杂，组织化管理必不可少。我国博物馆志愿者应通过自觉、自强、自律和自治来实现对自身的组织管理。而“五化”概念的提出，对于明确中国博物馆志愿者发展起到了很好的引领作用。具体来说，“五化”概念应结合博物馆志愿者具体工作包括以下一些内容：

一、科学化

博物馆志愿者工作的科学化是要建立一个可持续发展的科学化管理体系。博物馆志愿者的几个基本特性博物馆志愿者（Museum Volunteer）通常是指根据博物馆的实际需要，自愿参加博物馆的一项或几项工作，无偿为博物馆提供服务，并使自身某方面的价值得以实现的社会个体或群体。目前中国志愿者工作的现状是可参与非专业性岗位的志愿者较多，专业岗位志愿者较少；短期参与的志愿者较多，长期参与的志愿者较少，志愿者的流失量非常大。博物馆需要建立起一套集招募、培训、管理、激励四位一体的可持续发展科学化管理体系，以指导志愿者工作的长远发展。

博物馆需要先确立招募体系，通过实际工作中提取的统计数据来决定每年招募多少基础志愿者、多少专业志愿者，要吸引哪方面的专家志愿者。数据的提取应由实际参与各项工作的博物馆工作人员和核心志愿者共同配合完成。博物馆根据数据在招募过程中提出明确可行的要求，以确保每年各类各层次志愿者的数量，满足博物馆志愿者团队可持续发展的初期数量要求。

一个志愿者进入博物馆志愿者团队后，需要至少3个月至半年的实习期。这一时期是志愿者与博物馆相互了解、相互适应的阶段。博物馆应该通过建立完整的培训体系，来安排包括基础培训、专业培训等在内的一系列培训课程。而对于专家志愿者，则需要由工作人员与专家共同协商，寻求双方都满意的合作方式。

一个稳定可行的管理体系对博物馆志愿者团队的科学化发展有着极强的促进作用。志愿者本是一个松散的组织，要提高凝聚力就应该明确了解志愿者要什么，核心志愿者要什么，专业志愿者要什么，以及博物馆要从志愿者那里得到什么。而要了解这些信息，就需要建立由博物馆工作人员主持的自治区志愿者管理体系。该管理体系有助于博物馆在第一时间真实了解各个层面志愿者的要求。在工作人员的主持下，博物馆与志愿者双方的要求能够明确、可理解地互通互达，最终获得一个双方都认可的、稳定可行的管理体系和管理方式。

对很多志愿者来说，到博物馆进行志愿服务其实并不计较什么回报。但对博物馆而言，就必须建立起合理的激励体制，搭建起更好的平台，为志愿者做好后勤保障、团队激励等服务，让志愿者感受到肯定和尊重，得到认可，实现自身价值。2013年宁波博物馆推出了“志愿者万里行”活动，组织优秀志愿者到全国各大博物馆进行学习交流。通过这个活动，宁波志愿者成员之间的凝聚力进一步加强，志愿者也感受到了博物馆对她们工作的认可。用一位志愿者的原话来说：“这样像家庭一样的团队，怎么会再舍得离开呢？”从而使2013年宁波博物馆志愿者的流失率由2012年的67.43%降低到42.17%。

二、社会化

博物馆在招募志愿者过程中，应充分考虑吸收各行各业的志愿者。对博物馆来说，多种专业的志愿者可以参与到博物馆工作的各个层面；而通过大量数据来确定实际需要的各专业志愿者人数和专业种类，可以做到对志愿者资源的合理利用，避免资源的浪费或挫伤、打击志愿者的积极性。

通常而言，博物馆所需志愿者种类包括基础服务性志愿者、基础专业性志愿者、专业性志愿者、专家级志愿者（博物馆之友）等几大类。基础服务性志愿者需要有一定的学习能力和体力，可参与票务、引导、租借、维持秩序等博物馆各项基础服务岗位。此类志愿者需要培训学习的内容较少，适合的人员数量较多。基础专业性志愿者需要较强的学习能力，可参与讲解、活动组织和开展、安全护卫等博物馆各项基础专业岗位。此类志愿者培训学习的内容较多，要有较强的记忆力和现场处理能力。专业性志愿者需要原本就具有一定的专业能力，可参与展览设计、文物整理编册等博物馆各项专业工作。此类志愿者本身需要具有不弱于博物馆专业工作人员的业务能力，无需进行再培训，可直接与工作人员配合参与实际工作。而对于博物馆中的文物保护研究等特殊岗位，则需要专家级志愿者（博物馆之友）等社会专家的帮助。如2012年宁波博物馆举办的“海上丝绸之路”临展上，宁波大学浙东文化与海外华人研究院院长龚缨晏教授作为专家志愿者，为广大观众提供文物讲解、讲座等，还积极投身博物馆宣传工作，在《宁波日报》上发表40多篇展览专题专栏文章，获得了不小的社会反响。

要实现志愿者工作普及化的目标，任何博物馆都不可能一蹴而就，必定会经历不同的发展阶段。在初期发展阶段，博物馆要拥有一定基数的志愿者来参与基础服务性工作。这时期的重点是挑选能真正为博物馆提供帮助的核心志愿者，在短时间内代替工作人员进行基础服务性工作。到了中期发展阶段，博物馆拥有了一定数量的基础专业性志愿者，每项基础专业性岗位至少有5到10位的核心志愿者。这时博物馆应将其组成小组，对组内志愿者进行“定时、定点、定岗”的“三定”管理；每年招募时可根据小组志愿者负责人的建议招募专项志愿者，达到可持续发展的目标。最终发展阶段，博物馆拥有一定数量的专家学者型志愿者，且有一套志愿者参与核心工作的合理可行方法与规章。志愿者可以参与到文物研究保护、展览设计等博物馆高层次核心工作中。

三、多元化

对志愿者来说，报名参加博物馆志愿者团队是为了为社会做一些公益性工作。只有充分发挥每一个志愿者的特点，将其放在最合适的岗位上，才能挖掘志愿者的最大潜力。当博物馆拥有各种类型各种专业的志愿者后，就应该建立起一个多元化的岗位体系，合理、有效地利用好这些人力资源。

多元化岗位体系建立不是一蹴而就的，同样需要一个循序渐进的过程。

在初期阶段，志愿者可主要参与基础服务性岗位，直到有一定数量的核心志愿者出现。博物馆应明确所有志愿者可参与的岗位，对这些岗位的每一项具体工作内容都要有详细的文字表述，提出达到多元化目标要求的实际参考数据，并在实践中逐步完善数据的提取。

到了中期阶段，负责各项具体工作的博物馆人员可带领由核心志愿者领导的专业化志愿者团队参与各项专业化工作。在工作过程中，工作人员需要定期与团队所有志愿者进行交流，商讨解决工作中遇到的各项实际问题；同时调节志愿者人员结构和任务分配，引导团队向博物馆订立的目标前进。这阶段，工作人员和志愿者的配合尤其重要，最理想的状态是工作人员了解团队每一个志愿者的情况，从而合理地安排岗位。如宁波博物院的“宁波文化志愿宣讲团”就开创了一个全新的博物馆志愿服务岗位。此



宣讲团由宁波博物院的志愿者组成，现有《越窑青瓷》、《宁波城市建造史》、《河姆渡文化》、《宁波海上丝绸之路》等多个讲座，宣讲团曾多次入校园、入社区宣扬宁波乡土历史文化。为了更好的开展宣讲团工作，工作人员和宣讲团的志愿者每月都要进行月度培训，解答在志愿宣讲中遇到的问题和进行团队宣讲演习，从而时宣讲团时刻处于准备好的状态，随时可以提供文化服务。二、目标阶段 核心和专家志愿者可以深入到博物馆所有岗位

到了最终阶段，核心和专家志愿者可以评估每一个岗位都有志愿者小组参与工作。最理想状态下，博物馆每一个岗位都有志愿者小组进行协助工作，甚至有些岗位可以完全脱离工作人员，而由志愿者者主导。

四、数字化

在这个数字化的网络时代，博物馆只有建立数字化信息传播体系和档案管理体系，才能更加有效地实现志愿者工作的社会化、科学化、多元化和国际化。为了充分发挥信息时代媒体作用，及时传递信息、共享资源、共谋发展，博物馆可通过网站、微博、微信等数字化网络传播工具，打造传播体系，创建数字化刊物，将志愿者工作的各项内容传播到世界各个角落。同时，博物馆应对志愿者的工作建立档案管理系统，将每位志愿者进行编号，建立个人数字化档案，既可以快速查找到志愿者相关服务信息，也体现了对志愿者的尊重，满足志愿者为博物馆提供服务后希望得到社会承认和证明的愿望。

五、国际化

博物馆志愿者工作的国际化可以分为三个方面：一是志愿者可以提供国际化的服务，二是博物馆拥有国际化的交流，三是合理安排外籍志愿者的工作。

如今，每年都有大量国际游客来博物馆参观。由于他们缺乏对中国历史文化知识的认识，很大程度上影响了参观效果。加之博物馆工作人员资源有限，无法为每一位国际游客提供相应的语言解说服务。这就需要博物馆建立志愿者国际化服务体系，成立一支会多种语言的志愿者讲解团队，以满足国际游客的需求——鉴于对团队的要求会非常高，博物馆可先建立国际上比较通用几

的肯定，说明地铁集团的企业文化在实践中不断进行的理论创新找准了科学的方向，把握住了企业文化建设的正确思路，这对于公司企业将来的建设和发展都具有不可估量的意义和价值。此外公司在党建与企业文化、工会与企业文化建设的关系方面，进行了有益的实践与探索，针对这两个方面的理论研究论文，分别在全国轨道交通行业党建年会和全国轨道行业工会年会上获奖。

三、启动企业文化三期建设工程，开创集团“四位一体”全面发展新局面

随着深圳地铁二期工程的如期开通，集团跨入了一个发展的新时期，探索新的可持续发展模式成为全公司的重大课题。“铁魂”文化为深圳地铁集团制定的企业使命是“经营地铁，创造城市发展空间”，企业愿景是“成为最好的地铁公司，引领行业发展方向。”理想十分美好，但如何实现它却是一个非常艰巨的课题，深圳地铁人用“铁魂”精神激励自己，不观望，不依赖，敢为人先，勇于承担社会责任，从“公益为先，效益为源”的企业经营理念出发，探索出一条轨道交通可持续发展的新路。即深圳城轨建设投融资创新和带动沿线开发的投融资、建设、运营、资源经营与物业开发“四位一体”的发展模式，解决了政府轨道交通“建设筹资难，运营亏损补贴难”的难题，受到全行业的关注，为全国轨道交通建设起到了示范作用。

为配合四位一体的发展模式，地铁集团启动了企业文化的二期工程，把建设的重点移向一线，如开展以“快乐工作、幸福生活”为目标的快乐班组活动。以生产一线的班组作为活动对象，通过各种方式开展优化工作环境、优化工作流程、优化团队合力、加强团队成员沟通、创造快乐氛围等系列活动，得到一线员工的积极响应，已经连续开展四年，成为集团文化活动的保留项目。由于集团员工数量激增，在工作与生活的压力下，员工出现心理问题的几率逐渐增加，针对这一问题，集团自 2012 年启动了心理援助项目，通过培养自己的内部心理援助师，开办“心灵驿站”，向员工提供 EAP 服务，缓解员工的工作压力，帮助员工增强心理调节能力，消除或缓解心理疾病，从而稳定员工队伍，提高生产

种语言的团队，再进一步建立小语言团队。宁波博物馆的多语言志愿者团队主要有宁波诺丁汉大学的学生志愿者组成，她们多次在国际接待交流中参与翻译、讲解等志愿服务。

国际上的博物馆志愿者工作有非常多可值得学习、借鉴之处，所以建立一个稳定的国际交流平台和体系对博物馆来说非常重要。国际交流不仅可以提升博物馆志愿者的水平，宣传博物馆的志愿者工作，还可以借机开拓引进外展、送展出国门等博物馆其他方面工作的国际化。

对于外籍志愿者工作安排是一项全新的具有挑战性的项目。现在国有越来越多的外籍人士定居。其中有许多希望从事志愿服务，但是由于语言问题，通常无法如愿。要将外籍志愿者安排到一个合理可行的岗位上，我们首先要对该志愿者有深刻的理解，然后在现有的志愿岗位中选取合适该志愿者的岗位。如宁波博物馆的德国籍志愿者 Aynur，Aynur 是一位设计师，会一些简单的中文，非常希望能在宁波博物馆参与志愿工作，但是由于语言问题，无法参与讲解或服务类工作。2013 年，宁波博物馆要出版《宁波博物馆志愿者五周年年刊》，Aynur 以志愿者身份为年刊进行设计，成为年刊的总设计师，实现了她的宁博志愿梦。由此可见，为外籍志愿者安排合适她们的岗位，同样可以将她们吸引到我们的志愿者团队里面来。

作为社会公众与博物馆之间的沟通纽带与桥梁，尽管我国的博物馆志愿者工作取得了一定的进展，但与发达国家相比还存在很大差距。志愿者工作从本质上来说，是促进、推动文明发展，有益于社会进步的公益事业。要了解一个城市的文明程度，不仅要看高楼大厦等硬件设施，更要看从事志愿者工作的人群数量。“五化”发展思路的提出，无疑将会为我国博物馆志愿者工作今后的发展起到指导性的作用。

【参考文献】

[1] 张巍.博物馆志愿者与未成年人教育[J].中国文物报,2006-09-20.

效率，降低离职率和缺勤率。由于“心灵驿站”的成功建设，地铁集团获得了中国幸福企业研究中心颁发的“2014年度中国幸福企业”的荣誉称号，成为全国轨道交通行业和市属国有企业首个获此荣誉的单位。

将企业文化宣传、品牌营销与回馈社会的公益事业相结合是地铁集团文化建设的另一个突出的特点。2014年8月，深圳地铁启动了“科巴儿童深圳圆梦”大型公益行动。帮助青海省科巴完小的26个孩子走出大山，来到3000公里之外的深圳，在为期15天的行程中，带他们看一看和蓝天不一样的大海，并入住深圳爱心家庭同时，正式公开发售“世界上的另一种蓝”青海儿童公益项目纪念票卡和爱心T恤，各限量2000张（件），将所有收入全部用于扶助青海贫困地区儿童成长。通过一系列的公益活动，地铁集团向社会不断传递正能量，传播“行有道、爱无疆”的企业哲学。

为了进一步扩大“铁魂”文化的辐射面与影响力，宣传积极健康的地铁文化，集团与福田区政府合作，于2014年联手举办地铁文化节，合力打造深圳中心区地铁文化功能区。地铁文化节旨在通过节的系列活动，让活跃的城市文化元素进入地铁这一新的城市文化空间，从而使地铁成为一个新锐、时尚、国际化的城市文化功能区，同时让地铁成为深圳普及艺术知识、提升城市审美、丰富乘客生活的新空间，为市民提供运营增值服务与特色服务，创建地铁新生活。文化节举办了“深圳本土10作家地铁小说签约”、“车公庙与车公文化大展”、“地铁小说漂流”，“地铁电影周”、“世界地铁文化图片展”、“地铁诗歌文化展”等多种活动，在市民中引起强烈的反响，获得广泛的好评，大大提升了企业形象与地铁文化品牌的影响力。

成绩属于过去，未来新的任务与使命不断在对我们提出更高的要求，深圳地铁集团有决心也有信心在“铁魂”精神的指引下，团结一心、众志成城，沿着“四位一体”的发展道路不断开拓进取、奋力前行，为深圳的轨道交通事业的发展贡献全部的力量！

>>(上接第368页)